

**DUBLIN**

Front Line Defenders – Head Office
First Floor, Avoca Court
Temple Road, Blackrock
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750
fax +353 1 233 8695

BRUSSELS

Front Line Defenders – EU Office
Square Marie-Louise 72
1000 Brussels
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383
fax +32 2 230 0028

21 июня 2023 года

Беларусь: Сайт, социальные сети и логотип Белорусской ассоциации журналистов признаны "экстремистскими"

13 июня 2023 года белорусские власти внесли сайт, аккаунты в социальных сетях и логотип правозащитной организации "Белорусская ассоциация журналистов" (БАЖ) в Республиканский список экстремистского контента. Попадание в список экстремистского контента подвергает людей, которые каким-либо образом взаимодействуют с сайтом, социальными сетями или логотипом БАЖ, риску административного преследования, с наказаниями от штрафа до 15 суток ареста. Ранее в феврале этого года, Комитет государственной безопасности (КГБ) Беларуси признал БАЖ "экстремистской организацией".

Беларуская ассоциация журналистов (БАЖ) была создана как белорусское объединение журналистов, работников СМИ и средств массовой информации, которые работают над защитой и продвижением свободы слова, свободы информации и прав журналистов и СМИ в Беларуси. С момента своего создания в 1995 году правозащитная организация отслеживала нарушения свободы слова, в том числе во время президентских выборов 2020 года. 27 августа 2021 года Верховный суд Беларуси отозвал лицензию на деятельность БАЖ, но она продолжает свою работу без лицензии за пределами Беларуси как правозащитная организация в изгнании. Деятельность БАЖ получила международное признание в виде премий и наград, включая премию ПАСЕ имени Сахарова в 2004 году, премию Атлантического совета за свободу в 2011 году и Всемирную премию ЮНЕСКО/Гильермо Кано за вклад в дело свободы печати в 2022 году.

13 июня 2023 года БАЖ объявила, что белорусские власти внесли сайт организации, ее аккаунты в социальных сетях и логотип в Республиканский список экстремистского контента. Согласно статье 19.11 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, распространение, хранение, производство или перевозка продукции, признанной "экстремистскими материалами", является административным правонарушением, в результате которого лица подвергаются риску преследования. Виды преследования варьируются от штрафов на различные суммы (до 5 000 евро) до административных арестов на срок до 15 суток. Правоохранительные органы также уполномочены изымать так называемые орудия преступления, начиная от телефонов и ноутбуков и заканчивая, по сути, всем, на чем есть логотип БАЖ.

7 марта 2023 года КГБ включил БАЖ в "список организаций, причастных к экстремистской деятельности". Белорусские власти отметили, что группа представителей БАЖ, включая главу

БАЖ Андрея Бастунца, его заместителей Александра Старикевича, Алину Суравец, Барыса Хаецкого и Олега Агеева, а также журналистов Зою Лукашук, Сергея Комлача и Волгу Хвоина, осуществляла экстремистскую деятельность. Власти не уточнили, что именно квалифицируется как экстремистская деятельность.

28 февраля 2023 года белорусский КГБ внес БАЖ в список экстремистских организаций. В настоящее время в Беларуси существует реестр из 121 организации, занимающейся "экстремистской деятельностью", включая правозащитную организацию "ЭкоДом", правозащитное СМИ "Наша Нива" и многие другие организации гражданского общества.

С момента массовых протестов, произошедших после президентских выборов в августе 2020 года в Беларуси, национальные власти систематически подвергают правозащитников и организации репрессиям беспрецедентного масштаба, ограничивая практически все возможности для правозащитной деятельности в стране. Совсем недавно власти страны направили усилия на борьбу с правозащитными организациями как с "экстремистскими", что может привести к штрафам и задержаниям всех, кто сотрудничает с такими организациями.

Front Line Defenders осуждает продолжающуюся дискредитацию правозащитной организации Беларуская ассоциация журналистов, поскольку считает это репрессиями против ее законной и ненасильственной правозащитной деятельности. Front Line Defenders призывает белорусские власти немедленно и безоговорочно прекратить использование законодательства о безопасности и о борьбе с терроризмом для оправдания преследования правозащитников и организаций.

Front Line Defenders призывает власти Беларуси:

1. Немедленно исключить логотип, сайт и платформы социальных сетей БАЖ из Республиканского списка экстремистского контента;
2. Прекратить судебное преследование БАЖ и других белорусских правозащитных организаций, организованное с использованием антитеррористических законов и законов о безопасности;
3. Воздержаться от использования законов о безопасности и борьбе с терроризмом для преследования правозащитников, журналистов и адвокатов, а также соответствующих правозащитных организаций;
4. Гарантировать при любых обстоятельствах, что все журналисты и правозащитники в Беларуси могут осуществлять свою правозащитную деятельность без страха репрессий и без каких-либо ограничений, в соответствии с международными обязательствами и заверениями Беларуси в области прав человека.